

26
G. Malenkov:

O práci Ústředního výberu
Všesvazové komunistické strany /bolševiků/

~~/Informační zpráva na poradě představitelů některých komunistických stran v Polsku koncem září 1947./~~

Soudruzi:

Ústřední výber Všesvazové komunistické strany /bolševiků/ mne pověřil, abych přednesl na této poradě komunistických stran informační zprávu o práci ÚV VKS /b/. Práce ÚV VKS/b/ je tak ^{mnou hodnocena} různorodá, že mám-li splnit tento úkol poněkud úspěšně a příliš nezatížit vaši pozornost, bude nutno, abych se omezil na určitý rámec. Proto mám v úmyslu ve své informační zprávě se zmínit o práci ÚV VKS/b/, týkající se poválečného období a osvětlit vám za první otázky řízení národního hospodářství Sovětského svazu, za druhé otázky výstavby strany a za třetí otázky zahraniční politiky.

I.

Otázky řízení národního hospodářství
v poválečném období

Vítězné ukončení druhé světové války, kterou u nás v Sovětském svazu nazývají Velikou Vlasteneckou válkou, a přechod z války k míru ^{postavily} vytyčily před naši stranu ^{u před} nové ^{úkolů} složité úkoly likvidace následků války a dalšího rozvoje socialistické výstavby. Úkolem strany bylo uskutečnit vážný obrat od řešení úkolů válečných k řešení úkolů hospodářských

a káturních.

Úkely strany a sovětského státu v tomto novém období vývoje země plně byly určeny soudruhem Stalinem;

"Musíme - uváděl soudruh Stalin - ^{nejdříve} co nejrychleji vyléčit rány, způsobené nepřítelem naší zemi, a obnovit předválečnou úroveň vývoje národního hospodářství a současně ^{ji} značně překročit nejbližší době tuto úroveň, zvýšit materiální blahobyt lidu a ještě více upevnit vojensko-hospodářskou moc sovětského státu."

Naše strana věděla, že úspěšné řešení těchto úkolů vyžaduje překonání vážných obtíží, jelikož nedávná válka byla pro Sovětský svaz nejkrutější a nejtěžší ze všech válek, kterémkdy v minulosti přežilo Rusko.

Válka stála sovětský lid veliké oběti. ^{Výsledkem} následkem německého vpádu ^{bylo se} ~~stratit~~ Sovětský svaz v bojích, jakož i ^{strah} v ^{du} ~~důsledku~~ okupace a odvláčení ^{ze} sovětských lidí do Německa kolem 7 milionů lidí.

Obrovskou škodu způsobily ² německo-fašističtí vetřelci sovětskému hospodářství. Fašističtí barbaři zničili a spálili desetitisíce průmyslových podniků, sovkhozů, střejně-traktorevých stanic, kolchozů, zničili celou síť železniční v západní části naší země, vyplenili a ^{spustovali} přeměnili v poušť celé kraje, zničili plody mnohaleté usilovné práce sovětských lidí, připravili o krev miliony sovětských občanů. Škoda, kterou způsobili němečtí fašisté jen přímým zničením majetku, činí 679 ¹ miliard rublů.

Kterýkoliv jiný, dokonce největší moderní kapita-

listický stát, který by utrpěl takevou škodu, byl by ^{svazen} vržen zpět na desetiletí a stal by se druhéřadou mocností. Ale se Sovětským svazem se tak nestalo. Sovětský státní a společenský řád obstál v krutých válečných zkouškách a dokázal, ^{svazen} xran že předčí řád kapitalistický.

Velikých historických vítězství Sovětského svazu ve válce mohle být dosaženo jedině díky předběžné přípravě k obraně, kterou uskutečnila naše vlast pod vedením soudruha Stalina před válkou. Bylo by chybou se domnívat, že takevého historického vítězství byle možne dosáhnout bez předběžné přípravy celé země k aktivní obraně, nebe že takevou přípravu byle možne uskutečnit v krátké době, řekněme za 3 - 4 léta. Aby mohla naše země ^{odolat} vydržet úder ^u takevého nepřitele, jakým byle hitlerovské Německo, abychom se ^{mu} mohli jemu postavit na odpor a potom mu způsobit úplnou porážku, byle nutne, abychom měli kromě bezpříkladné ochabrosti našich vojsk zcela moderní výzbroj, a to v dostatečném množství, dobře zorganizované zásobování, rovněž v dostatečném množství. Byle nutno, abychom měli kovy, palivo, rozvité strojírenství, obilí a bavlnu. A abychom to všecko měli, byle nutno, abychom přeměnili naši zemi ze zastaralé agrární země v zemi pokročileu, průmysleu. Tato historická přeměna byla uskutečněna během tří pětiletok, počínajíc ^{rokom} ledn. 1928.

Sovětský svaz, ^{drive} ještě před tím než vstoupil do druhé světové války, měl nezbytně nutné materiální možnosti, potřebné k tomu, aby byly uspokojeny v ^{sákladě} podstatě potřeby fronty. Tyto materiální možnosti byly vytvořeny uskutečněním tří ^{tych plánů} pětiletok rozvoje národního hospodářství, které naše země, naše strana uskutečnily pod vedením soudruha Stalina

a jejichž výsledkem bylo vytvoření hospodářské základny Sovětského svazu, která mohla být využita k vedení vítězné války.

Je známo, že politika strany, usilující o industrialisaci země a kolektivisaci zemědělství, politika, bez které by nebylo možné připravit zemi k aktivní obraně, narážela na zavilý a aktivní odpor nepřátel socialismu nejen za hranicemi, nýbrž i uvnitř Sovětského svazu. Tuto politiku strany bylo nutno prosazovat v rozhořčeném boji proti různým kontrarevolučním treckistickým a bucharinevsko-rykovským skupinám - odperným zrádcům a kapitulantům, kteří se pokoušeli v řadách žoldu cizích spravedajské služby podléhat zevnitř moc Sovětského svazu a vytvořit za války situaci příznivou pro naše nepřátele.

Strana se nedala ^{zastávat} ~~oklínat~~ ani hrozbami jedných, ani pokřikem druhých a šla s jistotou vpřed, děj se co děj. Strana se nepřizpůsobovala těm, kdož zůstávali pozadu, nebála se jít proti proudu a ustavičně zůstávala vedoucí silou. Bez pevnosti a houževnatosti naší strany bychom ^{ne} byli nemohli uhájit politiku industrialisace země a kolektivisace zemědělství, a tedy bychom ^{ne} byli nemohli připravit zemi k aktivní obraně, byli bychom ^{nebyli} nemohli zajistit nutné hospodářské podmínky pro vítězství ve válce proti fašismu. Strana rozdrtila všechny protistranické, protisevřské síly, a tím včas odstranila všechny možnosti, aby se v Sovětském svazu objevila "pátá kolona". Válka předvedla nevídanou jednotu sovětského lidu, jeho senknutost kolem bolševické strany. To byla jedna z ^{důležitých} ~~nejdůležitějších~~ podmínek vítězství Sovětského svazu ve válce.

Avšak mohutné hospedářské předpoklady, které měl Sovětský svaz na začátku války, ještě samy o sobě nezajišťovaly vítězství. Bylo třeba dovedně využít těchto možností, rychle je zmobilisevat pro potřeby války, a reorganizovat je podle potřeb válečné doby. V těžkých válečných podmínkách, v první etapě války, kdy nepřítel ^{dosažil} měl úspěchy, strana dovedla v mimořádně krátké době přebudovat celé národní hospedářství země pro potřeby války, v souhlasu s potřebami fronty, ^{dovedla} uskutečnit heslo "Vše pro frontu".

Nesplnily se naděje nepřátel, kteří spoléhali na vnitřní nepevnost sovětského politického zřízení. Hitlerovci počítali s tím, že v průběhu války se sovětský mnohonárodnostní stát rozpadne, že mezi národy, obývajícími naši zemi, vzniknou třenicе a rozpory. Tyto výpočty se ukázaly falešnými. Válka ukázala nerezbernost svazku sovětských republik, pevnost a nerezbernost přátelství národů naší země. Všechny národy naší země v čele s velikým ruským národem se sjednotily kolem bolševické strany a sovětské vlády a bránily svou národní nezávislost a svobodu, bránily vymezenosti socialismu v naší zemi. Družba národů naší země, která vznikla jako důsledek vítězství nového společenského řádu, jako výsledek správné národnostní politiky naší strany, byla zdrojem síly a pevnosti Sovětského svazu.

"Sovětské státní zřízení - pravil soudruh Stalin - se ukázalo vzorem mnohonárodnostního státu... sovětské státní zřízení představuje takevou soustavu státní organizace, kde národnostní otázky a otázky spolupráce národů jsou vyřešeny lépe než v kterémkoli jiném národnostním státě."

Břes všechny oběti vyšel Sovětský svaz z války ještě pevnější a silnější. Přednosti socialistického společenského a státního zřízení, vytvoření ^{rychlého} vyvinutého socialistického průmyslu a zavedení kolonizačního zřízení na venkově, které nám zajistily vítězství ve válce, se zcela jasně projevují i nyní, kdy strana řeší úkoly obnovy a dalšího rozvoje národního hospodářství Sovětského svazu. Zatím co v kapitalistických zemích je převážen přechod z válečné doby k době mírové dalším zstřením všeobecné krise kapitalistické soustavy a vede v těchto zemích k příkrému zúžení trhů, poklesu výroby, uzavírání podniků, vzrůstu nezaměstnanosti, k nemožnosti využít ^v hospodářství demobilizovaných vojáků atp., byl Sovětský svaz díky socialistické soustavě národního hospodářství ušetřen podobných poválečných střesů. V Sovětském svazu není krisí, není nezaměstnanosti, naopak výroba a materiální životní úroveň lidu ustavičně stoupá.

Úkoly poválečné obnovy a rozvoje národního hospodářství SSSR byly určeny novým pětiletým plánem pro léta 1946-1950. Hlavním hospodářsko-politickým úkolem pětiletého plánu je obnovit kraje zpustošené válkou, obnovit předválečnou úroveň průmyslu a zemědělství a pak ^{ji} značně tuto úroveň překročit.

Podle pětiletého plánu má být dosaženo předválečné úrovně ~~u~~ v průmyslové výrobě SSSR již r. 1948. V dalších letech stanoví pětiletý plán, že průmyslová výroba má stoupenout oproti předválečné úrovni o 50 procent a že především má být zajištěna obnova a rozvoj těžkého průmyslu a železniční dopravy, neboť jinak by nebylo možno rychle a úspěšně obnovit a dále rozvíjet celé národní hospodářství SSSR. Obnova těžkého průmyslu

má utvrdit technicke-hospodářskou nezávislost země.

Pětiletý plán předvídá vzestup zemědělství a průmyslu vyrábějícího spotřební statky, aby byl zajištěn materiální blahobyt národů Sovětského svazu a vytvořena hojnost hlavních spotřebních statků.

Je našim úkolem překročit předválečnou úroveň národního důchodu i úroveň lidové spotřeby, zrušit co nejdříve lístkový systém, nahradit jej sovětským kulturním, rozvinutým obchodem, věnovat zvláštní pozornost rozšíření výroby předmětů masové spotřeby, zvýšení životní úrovně pracujícího lidu důsledným snižováním cen zboží, upevnit oběh peněz a sovětskou měnu.

Pětiletý plán vychází z nutnosti zajistit další technický pokrok ve všech odvětvích národního hospodářství SSSR, neboť je to předpoklad neubytelného vzestupu výroby a produktivity práce. Proto klademe za úkol nejenom dohnat, nýbrž i co nejdříve předhonit vymezenosti vědy za hranicemi SSSR.

Pětiletý plán ^{navrhuje} obahuje velké úkoly, pokud jde o další vzestup materiální a kulturní životní úrovně pracujícího lidu SSSR, pokud jde o obnovu a rozšíření sítě škol a vysokých škol, pokud jde o zlepšení lidového zdravotnictví, pokud jde o široké rozvíjení bytové výstavby atd. Jedním z hlavních úkolů pětiletky je zajistit rozkvět sovětské kultury a umění.

Pětiletý plán předvídá další zesílení obranné schopnosti SSSR a vybavení naší branné moci nejmodernější válečnou technikou. Abychom zajistili svou vlast před jaký-

nikoli náhodou, aby naše země stála na stráží míru a zabránila novému útoku proti Sovětskému svazu a jeho spojencům, jsme povinni upevňovat naši bránu moc, upevňovat vojensko-hospodářskou ^{sílu} ~~moč~~ sovětského státu.

Splnění nového pětiletého plánu, který zajišťuje obnovu a rozvoj národního hospodářství, znamená zároveň, že sovětská společnost jde dále cestou, kterou jsme šli před válkou a kterou přerušila ^{dočasně} válka. Je to cesta dovršení výstavby beztřídní, socialistické společnosti a postupného přechodu od socialismu ke komunismu. Nový pětiletý plán znamená v tomto ^{směru} ~~saxalu~~ velký krok vpřed.

Výsledky roku 1946 a uplynulých měsíců r. 1947 ukazují, že nový pětiletý plán je plněn úspěšně. V prvním roce nové pětiletky byl průmysl přebudován a začal vyrábět předměty pro civilní potřebu. Rychle jsou obnovovány kraje, které byly okupovány Němci.

Pětiletý plán je plněn na základě mohutného pracovního ^{elánu} ~~razachu~~. V celé zemi, v průmyslu i v dopravě se rozvinule socialistické soutěžení s cílem, aby plán roku 1947 byl splněn před stanovenou lhůtou k 30. výročí Říjnové socialistické revoluce. Podle toho, jak je plán plněn v největších průmyslových obvedech, jako je Moskva, Leningrad, dонецká uhelná pánev, Ural, Gorký, kuzněcký uhelný revír a ; máme právo počítat s úspěšným splněním plánu roku 1947 před stanovenou lhůtou. To bude znamenat, že pětiletý plán v ce ku bude splněn s urychlením.

Výsledkem je, že v červenci r. 1947 jsme se přiblížili k předválečné úrovni ve výrobě uhlí, mědi, aluminia, niklu, ve výrobě elektrické energie, ve výrobě traktorů,

obráběcích strojů a některých jiných strojů.

Tedy půl ^{carického} roku boje za splnění pětiletky ukázalo, že máme možnosti pro rychlejší vzestup četných průmyslových odvětví, než se předpokládalo ^{na} počátku. Vzhledem k tomu jsou nyní ^{revidovány} překoumány četné úkoly pětiletky v jednotlivých průmyslových odvětvích a budou zvýšeny.

Je nutno současně vyzdvihnout význam průmyslového rozvoje východních obvodů. Průmyslová základna na východě, vytvořená v letech stalinských pětiletok, se silně za války rozvinula a upevnila, neboť do východních obvodů bylo přemístěno z obvodů západních přes 1.300 podniků. Byla to jedna z rozhodujících podmínek vítězného vedení války. Za války vyráběl východ desetitisíce tanků, děl, letadel, munice atp. pro frontu. V poválečné době byl průmysl Uralu, na Sibiři, v Zakavkazsku a Střední Asii rychle přebudován na mírovou výrobu. V nové pětiletce ještě více vzrůstá úloha a význam východních obvodů v našem hospodářství ^{Sovětského svazu}.

Je jasné, že poválečná obnova našeho národního hospodářství ^{už} nemohla probíhat hladce bez obtíží, sama sebou. Při plnění pětiletého plánu je třeba překonávat mnohé obtíže.

Převod národního hospodářství z válečné výroby na výrobu mírovou už sám o sobě znamená mnohé ^z hospodářských, organizačních a technických obtíží. Při tom se nesmí zapomenat, že tento převod jsme uskutečňovali s ^{na} velkými nově vzniklými obtížemi, způsobenými suchem r. 1946. Bylo to nejtěžší sucho v dějinách naší země, způsobilo neúrodu obilí v hlavních zemědělských obvodech. Jestliže se nám přesto podařilo úspěšně překonat tyto dodatečné obtíže, ^{aby} zajistit ^{vyživování} obyvatele a splnění úkolů prvního roku pětiletky,

vděčíme za to přednostem socialistické soustavy národního hospedářství a správné politice strany při řízení hospedářství.

Bude účelné poznamenat, jaký veliký význam pro pevnost sovětského státu má fakt, že ^{staf} má ve svých rukou materiální a ^{záloh} má potravinové ^{zálohy} zářeje. Jinak by nebylo možné plánovitě řízení národního hospedářství. Tyto ^{zálohy} zářeje jsou účinným prostředkem k překonání všelikých obtíží a jistotou zárukou před všelijakými nahodilostmi a nepředvídanostmi, které se mohou vyskytnout na cestě našeho hospedářského vývoje. Proto strana věnuje mimořádnou pozornost vytvoření státních ^{záloh} zářeb.

Mluvíme-li o obtížích našeho rozvoje, bude nutno se zmínit především o obtížích spojených se zajištěním průmyslných ~~státních~~ pracovních sil pro průmysl, stavebnictví a dopravu. Tyto obtíže vznikly již před válkou. Válka je ještě více zesílila.

^{reala} V Sovětském svazu není nezaměstnanosti. To vytvořilo nové podmínky pro rozvíjení průmyslu a dopravy s hlediska zajištění pracovních sil pro podniky.

Za kapitalismu odsávají podnikatelé potřebné pracovní síly z rezervní armády nezaměstnaných, která se zvětšuje v době krizí, poněkud se zmenšuje v období vysoké konjunktury, ^{buržoazní} ale avšak nikdy nezmizí, dokud bude existovat kapitalistický řád, a je stálým průvodním zjevem kapitalismu. Rezervní armáda nezaměstnaných se doplňuje zbídačováním rolnictva, které strach před hladem nutí hledat výdělky v průmyslu, zbídačováním městské maleburžoazie - živnostníků, řemeslníků, maleobchodníků, kteří jsou konce konců nuceni prodávat svou pracovní sílu kapitalistům.

Socialismus zlikvidoval tyto ^{rolu je} pracovní síly, které znamenaly nesmírná strádání ^{mi} pro pracovní masu. U nás už rolníci nedocházeli ^{pod tlakem novinců} z venkova do měst, ve městech ^{neúspěšně} maloburžoazie se nezobídale a ^{půstale} neuskutečňoval se samočinný příliv pracovních sil.

Zatím však rozšířená socialistická reprodukce není myslitelná bez ustavičného růstu počtu dělnické třídy. Je třeba, aby ustavičně rostl počet ^{SSR} pracovních sil k dispozici našemu průmyslu a dopravě. V šestileté pětiletce 1946-1950 má vzrůst počet dělníků a rolníků ^{úspěšně} v národním hospodářství o více než 6 milionů osob. Proto jedním z rozhodujících předpokladů ^{úspěšně} k splnění plánu obnovy a rozvoje národního hospodářství je nutné získat nové pracovní síly do průmyslu, do dopravy a stavebnictví. Splnit tento úkol ^{není} nikdy věc lehká i v normálních poměrech, tím složitější je v poválečném období, kdy nutně se pečují válečné ztráty na lidech u neaktivnější části pracovního obyvatelstva sovětské společnosti.

Proto strana a sovětský stát věnují mimořádnou pozornost otázkám plánovitěho rozdělení pracovních sil a vyhledávání nových zdrojů pro doplňování národního hospodářství pracovními silami. Socialistický průmysl se nemůže rozvíjet, ^{nikdy} nejsou-li vytvořeny nutné zálohy pracovních sil. Proto strana věnuje zvláštní péči otázkám, jak vytvořit státní zálohy pracovních sil, jak školit dělnickou mládež v řemeslných a učednických školách a jak plánovitě je rozdělovat podle potřeb různých odvětví národního hospodářství. Pětiletý plán předvídá, že bude ^{takto} vyškoleny 4,500.000 osob.

Máme i jiné obtíže. V souvislosti se vzniklou poválečnou mezinárodní situací nemůžeme počítat s tím, že dovezeme značnější množství nutné nám zařízení z ciziny a jsme proto nuceni ^{spolehat} počítat ještě více ^{na své} se svými vlastními ^{silami} silami. To nás nutí, abychom se zvýšeným úsilím organizovali u nás výrobu nových typů zařízení, které bychom mohli obdržet za normálnějších mezinárodních poměrů dovezem.

Všechny tyto obtíže se ^{nutně} projevují zpomalením našeho vývoje, a to pomalejším uváděním do chodu nových podniků a pomalejším plněním plánů investičních.

Také v zemědělství nutno překlenávat vážné obtíže. Válka dočasně zabrzдила rozvoj našeho socialistického zemědělství, oslabila jeho materiálně-technickou základnu. Průmysl byl převeden na válečnou výrobu a přestal vyrábět traktory, značně omezil výrobu hospodářských strojů, náhradních součástí k nim a pohonných hmot pro zemědělství. Za války byly omezeny plechy osevu, zhoršila se zemědělská technika, poklesl výnos půdy, zmenšil se stav skotu, poklesla jeho produktivita. K obtížím, způsobeným válkou, se přidružily obtíže, spojené se suchem v četných obvedech roku 1946.

V této situaci učinila strana několik speciálních opatření k posvednutí zemědělství a upevnění kolchozního zřízení. V úneru r. 1947 schválilo plénum ÚV VKS/b/ obsáhlé usnesení "O opatřeních k posvednutí zemědělství v poválečném období". Strana věnuje v zemědělství nyní hlavní péči organizačně-hospodářskému upevnění kolchozů a zesílení materiálně-technické základny zemědělství. Strana rázně zamezila porušování stanov zemědělských ^{cho} družstev, čímž bylo ^{na}

poškozované společné hospodářství kolchozů, a učinila řadu opatření ke zlepšení organizace a odměňování práce v kolchozech. Zároveň strana pečuje o to, aby byla zvětšena výroba traktorů, kombajnů a jiných hospodářských strojů, jakož i umě-
hnojivých
lých hnojiv, potřebných pro zemědělství.

V usneseníh pléna Ústředního výberu je obsažen rozvinutý program pozvednutí zemědělství v poválečném období.
V usnesení se podrobně uvádí, jak zvětšit produkci obilí, průmyslových plodin /bavlny, cukrovky, lnu a jiných/, jak zvýšit živočišnou produkci, jak zlepšit zemědělskou techniku a práci strojně-trakterových stanic, jak zábr zdekenalit práci sevochů. V témže usnesení jsou uvedeny úkoly, které má splnit socialistický průmysl pro technické vybavení zemědělství. Účelem všech těchto opatření je, aby bylo rychle upevněno a zlepšeno zemědělství v naší zemi, aby bylo upevněno kolchozní zřízení. Je nutno zajistit takevú vzestup zemědělství, který by dovolil se nejdříve vytvořit hejnost potravin pro ^{naše} všechny obyvatelstvo, hejnost surovin pro průmysl a nutné státní potravinové i surovinevé ^{rezervy} zásoby.

Sevětské rolnictvo uvítalo opatření vlády a strany nesmírným pracovním nadšením, které se příznivě projevilo v průběhu plnění celého plánu zemědělských prací r. 1947. V celé zemi se rozvinulo socialistické soutěžení za vysekou sklizeň r. 1947, kteréhose zúčasthily nejšířší masy kolchozníků. Vláda stanovila zvláštní opatření, aby povzbudila přední pracovníky našeho zemědělství a živočišné produkce /titul Hrdiny socialistické práce, vyznamenání ^{ve} řády/.

Letošní jarní osev byl proveden úspěšně. ^{pro sklizeň r. 1944} Plochy osivu vzrostly v porovnání s loňským rokem přibližně 8 miliónů hektarů.

Stejně úspěšně, a to organizovaněji a rychleji, bylo letos provedena sklizeň a výkup obilí.

Předběžné výsledky zemědělského roku desvědčují, že letos byl vykonán ^{pořádný} vážný krok vpřed ve vyřešení obilní otázky, při vytvoření státních pštravinevých a serevinevých ^{rezerv} zásob, další krok vpřed v upevnění kolchozů. To vytváří nutné podmínky k dalšímu zlepšení v zásobování obyvatelstva, průmyslových středisek pštravinami.

Úspěchy našeho zemědělství vytvářejí podmínky, aby byl ještě letos zrušen lístkový systém u nás. Lístkový systém byl nutný, dokud byla velká válka a dokud bylo třeba omezovat spotřebu v zázemí, aby bylo zajištěno pravidelné zásobování armády na frontě. Když válka skončila, a armáda byla demobilisována, odpadá nutnost lístkového systému a tento systém může být odstraněn. Sovětský stát se může vrátit k normální směně zbeží a k všestrannému rozvoji výroby a spotřeby. Suche v mnohých oblastech, zmenšení státních pštravinevých zásob si vyžádaly, aby zrušení lístkového systému bylo odloženo ^{a roku 1946} na rok 1947. Sovětský stát již učinil řadu nutných opatření, aby byla odstraněna různost cen a tím připraveno zrušení lístkového systému.

Naše práce nad splněním pštriletého plánu je první etapou při uskutečňování úkolu daného soudruhem Stalinem sovětskému lidu. Je to úkol organizovat další mohutný rozmach národního hospodářství, který by nám umožnil zvýšit úroveň

našeho průmyslu přibližně ^{na trojnásobek} třikrát ~~oproti~~ předválečné úrovni. Musíme dosáhnout v nejbližších třech pětiletkách toho, aby náš průmysl mohl vyrábět ročně na 50 milionů tun surového železa na 60 milionů tun ocele, na 500 milionů tun uhlí a na 60 milionů tun nafty.

II.

Otázky výstavby strany

Nejcharakterističtější a hlavním rysem v životě naší strany, základem jejích úspěchů je její neotřesitelná ^{au)} autorita v lidevých masách naší země a bezmezná podpora, kterou poskytuje sovětský lid politice strany. Správná politika strany zajistila pevnou morálně-politickou jednotu sovětského lidu.

Te umožnilo naší straně, aby organizovala rozdracení nepřítelů ve Vlastenecké válce a zmobilizovala všechny lidi k úspěšné práci ^{na} při likvidaci těžkých následků války.

Morálně-politická jednotu sovětského lidu došla svého pronikavého a jasného výrazu ve vítězství bloku komunistů a bezpartijních ^{ve} při volbách do Nejvyššího sovětu SSSR ^{letos} leňského roku a do nejvyšších sovětů svazových a autonemních republik letos. Volby se konaly za nesmírného politického elánu a ukázaly znovu bezmeznou důvěru a podporu, kterou poskytují lid naší straně.

Válka si vyžádala od sovětského lidu nesmírných obětí a strádání. Je ^{banal} zřejmé, že za války bylo nutné omezit uspokojování ^{základních} materiálních a duchevních potřeb lidevých mas. Přechod od války k míru vyžaduje proto mnohých opatření, jejichž účelem je zrušit tato omezení a zajistit materiální i duchevní

41
postrěly
požadavky lidu. Zároveň v letech válečných i poválečných ustavičně stoupá politická i kulturní úroveň mas. Sovětský lid chce žít tak, aby ukeřil své potřeby materiální i duchovní

Te vše klade nové, zvýšené požadavky na úroveň stranického vedení a na jakost práce stranických organizací.

[Vzhledem k těmto novým požadavkům, v souvislosti s koncem války a přechodem ^{k mírovému} maximálnímu životu bylo třeba důkladně přebudovat práci stranických organizací. Te bylo tím nutnější, neboť v práci stranických organizací se ukázaly velké nedostatky, které nebyly patrné za války, ^a především se projevila zanedbanost stranické organizační a ideologické práce.

Úspěchy naší strany a prověrka, kterou prošly stranické kádry strany i sovětského státu v ohni války, nám nedávají práva ^{se naparovat} ~~spychout~~ a uspekejevat se dosaženým. Naopak, nové úkoly hospedářské a kulturní výstavby kladené naší zemi po válce, jákož i celá nynější mezinárodní situace ^(kolichku) nalahavě vyžadují od Vsesvazové komunistické strany, aby ustavičně zvyšovala úroveň své stranické a ideově-výchovné práce.

Jedním z nejpřednějších úkolů je upevnění práce našich stranických organizací. Za války vykonaly stranické organizace ^{velký kus práce} ~~neumírnou práci~~, když organizovaly zázemí a převedly hospedářství pro účely války. Období války byly stranické organizace nuceny starat se častě prakticky o řízení hospedářství. V tencejších poměrech te bylo správné. Avšak nutne si uvědomit, že te způsobily také některé záperné zjevy v práci stranických organizací, přivedly k zeslabení vnitrestranické práce a současně k tomu, že stranické organizace vykonávaly vlastně funkce státních a hospedář-

nisáterská úloha při řešení úkolů hospedářské a kulturní výstavby, aby byl dále upevněn styk sevětských orgánů s masami.

V nejbližší době se budou u nás konat volby do místních sevětů poslanců pracujícího lidu, což má zlepšit práci místních orgánů sevětské moci.

Nové úkoly stranické a státní práce, které vznikly po válce, kladly zvýšené požadavky na stranické kádry a naléhavě nutily k zvýšení ideové i praktické úrovně stranických a sevětských kádrů. Jedním z největších úkolů, kterým se nyní zabývá strana, je školení a přeškolení stranických a sevětských kádrů. Účelem tohoto opatření je pomoci milioevým masám pracovníků strany a státního aparátu, aby si osvojili marxisticko-leninskou nauku, aby znali zákony společenského vývoje, aby znali hospedářství země a hospedářskou politiku sevětského státu, aby chápali otázky mezinárodní situace a sevětské zahraniční politiky.

Abv byla důkladně zvýšena politická a teoretická úroveň stranických a sevětských pracovníků, Ústřední výber VKS/b/ stanovil, že je nutné poslat v nejbližších třech-čtyřech letech do stranických škol a kursů pro přeškolení stranických a sevětských pracovníků hlavní stranické a sevětské kádry republik, krajů, oblastí, měst a okresů. K tomu cíli byla reorganizována síť stranických škol a kursů a vykonáno mnoho na tomto poli. Byla vytvořena vysoká stranická škola s tříletým během, jejímž úkolem je vyškolenit stranické a sevětské pracovníky pro orgány republik, oblastí a krajů.

Tato škola má dnes kolem jedneho tisíce posluchačů. Kromě toho při vysoké stranické škole byly zřízeny devítiměsíční kurzy pro přeškolení mladých tajemníků oblastních a krajských výberů, předsedů výkenných výberů oblastních sovětů, poslanců pracujícího lidu, redaktorů oblastních a krajských listů atd. V těchto kurzech je přes 500 posluchačů.

Ve střediscích republik, krajů a oblastí bylo otevřeno 177 dvouletých stranických škol a devítiměsíčních kurzů přeškolení ^{kurzů} stranických, sovětských, mládežnických a novinářských pracovníků.

Při ÚV VKS/b/ byla zřízena Akademie společenských věd, jejímž úkolem je školit kádry teoretických pracovníků ^{ústřední} pro ~~ústřední~~ stranické instituce, pro ústřední výbery komunistických stran svazových republik, ^{pro} krajských ^ú výberů a oblastních výberů VKS/b/, jakož i kvalifikované profesory vysokých škol a teoretických pracovníků vědeckých ústavů a vědeckých časopisů. Akademie společenských věd školí pracovníky podle těchto oborů: politická ekonomie, ekonomika a politika, cizích států, teorie státu a práva, mezinárodní právo, historie SSSR, všeobecná historie, mezinárodní vztahy, historie VKS/b/, dialektický a historický materialismus, historie ruské a západoevropské filosofie, logika a psychologie, ~~dějiny literatury~~ literatura a umění. Akademie je tříletá. Má nyní kolem 300 posluchačů.

Za války a po válce naše strana silně vzrostla.

Přesto, že strana na frontách Vlastenecké války utrpěla velké ztráty, za války se počet členstva nejen nezmenšil, nýbrž zvětšil. Jestliže před válkou bylo ve straně

3.800.000 členů a kandidátů, má nyní 6.300.000 členů. Asi polovina ^{původních} členů strany vstoupila do VKS/b/ za války a po válce. ^{takto}

Takového ^{bourževního} početního vzrůstu nedosáhla naše strana nikdy ve své historii. Převážná většina nových členů vstoupila do strany v období smrtelného nebezpečí pro vlast, což znamená, že do strany vstoupily nejpevnější živly lidu.

Rychlý početní růst členstva strany a změny v jejím složení způsobily, že bylo nutno zesílit politické vzdělávání komunistů. Značná část komunistů, zejména ti, kteří vstoupili do strany v posledních letech, nemají ^{důvod} nutnou politickou přípravu. Vznikla určitá nerovnováha mezi početním růstem členstva strany a úrovní politického vzdělání členů a kandidátů. Proto strana klade ^{nyní} hlavní důraz ^{nikoli} na to, aby se neuplatnilo o další růst členstva, nýbrž, ^{na to} aby bylo zorganizováno politické vzdělávání členů a kandidátů strany a ^{aby se} hlavně se dbalo na zvýšení politické úrovně komunistů, neboť konec konců kvalita je důležitější než kvantita.

Nesmírný význam při zvyšování ideově-politické úrovně komunistů a ^{při} komunistické výchově pracujícího lidu má studium životopisů V. I. Lenina a J. V. Stalina, které se nyní široce rozvíjí.

R. 1946 bylo obnoveno vydávání Sebraných spisů Leninových, přerušené válkou, a bylo překročeno k vydávání Sebraných spisů Stalinových. Tyto spisy jsou vydávány v nákladu po 500.000 výtisků.

Kromě toho byla po válce vydána různá díla klasiků marxismu-leninismu v nákladu přes 90 milionů výtisků. Stručný

Životpis Stalinův vyšel v nákladu 1,000.000 výtisků. "Dějiny VKS/b/" vyšly po válce v nákladu 10,000.000 výtisků a celkem v nákladu přes 30,000.000 výtisků.

Úkol vybudování komunismu v naší zemi je nerozlučně spjata úkolem komunistické výchovy pracujícího lidu. V podmínkách ^{ač} postupného přechodu od socialismu ke komunismu nabývá rozhodujícího významu komunistická výchova pracujícího lidu, překonání přežitků kapitalismu ve vědomí lidí. Po rozdrčení a likvidaci zbytků vykořisťovatelských tříd v naší zemi pozbyla mezinárodní buržoasie ^{chale} jakoukoli oporu v Sovětském svazu pro svůj boj proti sovětskému státu. Avšak pokouší se využítí pro své cíle přežitků kapitalismu ve vědomí sovětských lidí - přežitků soukromovlastnické psychologie, přežitků buržoasní morálky, koření se jednotlivých lidí před buržoasní kulturou západu projevování ^{se} nacionalismu atd.

Mezi úkoly ideově politické práce má zvláštní význam úkol pěstování a rozvíjení sovětského vlastenectví.

"Síla sovětského vlastenectví - učí soudruh Stalin - spočívá v tom, že má svým základem nikoli rasové nebo nacionalistické předsudky, nýbrž hlubokou oddanost a věrnost lidu sovětské vlasti, bratrské souručenství pracujícího lidu ~~ve~~ všech národů naší země. V sovětském vlastenectví se harmonicky spojují ^{nacionalistické} národní tradice národů a všeobecné životní zájmy všeho pracujícího lidu Sovětského svazu."

Rozvíjení sovětského vlastenectví je nerozlučně spjata s bojem proti projevům nacionální omezenosti a šovinismu. Strana vychovává sovětský lid v duchu respektování druhých národů a uznání jejich práva na samostatný rozvoj.

47

Strana v poslední době rozvinula rozhodný boj proti různým projevům patolizalství a koření se buržoasní kultuře západu, což je do jisté míry rozšířeno mezi některými vrstvami naší inteligence a představuje jeden z přežitků prokleté minulosti carského Ruska. Strana rozhodně ^{vystoupila proti} potřebovala ^{mnou} mnohé konkrétní projevy ^{um} takového koření se a patolizalství, neboť tyto projevy jsou v nynější etapě vážným nebezpečím pro zájmy sovětského státu, jelikož agentura mezinárodní reakce se pokouší využít lidí, nakažených citem patolizalství a koření se buržoasní kultuře, aby oslabil sovětský stát.

Říjnová revoluce osvobodila národy Ruska od hospodářského a duchovního otroctví cizího kapitálu. Sovětská moc učinila naši zemi poprvé svobodným a samostatným státem. Náš lid uskutečnil kulturní revoluci, vytvořil svůj sovětský stát a tím rozbil okovy materiální i duchovní závislosti země na buržoasním západu. Sovětský svaz se stal baštou světové civilizace a pokroku.

[Jak se mohlo stát v takových podmínkách, že ^{se} mohlo projevit patolizalství a koření se cizáctví? Kořeny takových takového protivlasteneckého chování, takových projevů a nálad tkví v přežitcích prokleté minulosti carského Ruska, které ještě zatěžují vědomí jisté části naší inteligence. Cizí kapitalisté, kteří měli v carském Rusku pevné posice, všemožně podporovali a vštěpovali lidem v Rusku představy o kulturním a duchovní neplnocenosti ruského národa. Vládnoucí třídy carského Ruska odtržené od lidu a jemu cizí nevěřily v tvůrčí síly ruského lidu a nepřipouštěly možnost, že by se Rusko vlastními silami mohlo vyprostit se zaošlostí. Z toho vyvěrala nesprávná představa o tom, že Rusové prý vždy mají hrát úlohu "žáků" u západoevropských "učitelů".

Pře přežitků těchto starých kapitalistických představ využívá nyní agentura amerického a anglického imperialismu, která nešetří sil, aby našla v Sovětském svazu opěrné body pro své výzvědné orgány a pro protisovětskou propagandu. Agenti cizích zpravodajských služeb usilovně hledají slabá a zranitelná místa mezi některými nepevnými vrstvami naší inteligence, které jsou poznamenány ^{starou} strachem a nevěrou ve vlastní síly a nakažou nemocí koření se všemu cizímu. Takoví lidé se snadno stávají obětí cizích zpravodajských orgánů.

Ideologická práce strany v nynějších podmínkách má hlavní cíl neochvějně překonávat zbytky buržoasní ideologie, zesilovat bolševickou nemiřitelnost k jakýmkoli ideologickým ^{po hleskům} chybným krokům. V této souvislosti má velký význam usnesení ÚV VKS/b/ o otázkách ideově-politické práce /usnesení ÚV o časopisech "Zvězda" a "Leningrad" /, o repertoáru ^{divadel} divadel a pod./ jakož i filosofická diskuse, uspořádaná na nedávno z popudu Ústředního výboru.

Opatření Ústředního výboru mají cíl zajistit, aby mezi vědeckými a uměleckými pracovníky ^{panoval} bojový sovětský vlastenecký duch, ^{získat} tak zajistit stranickou ^{duch} linii sovětské vědy, literatury a umění a ^{postavit na} dát novou vyšší úroveň všechny prostředky naší socialistické kultury: Tisk, propagandu, vědu, literaturu i umění.

ÚV VKS/b/ zdůraznil, jak velikou úlohu má literatura a umění jako prvek ^{plus} společensky přetvářejší, jakou úlohu má při komunistické výchově lidu, zejména při správné výchově mládeže, jakou úlohu má při výchově nové generace, aby byla ^{plus} radostnou a věřila ve věc komunismu, aby se nebála překážek a byla odhodlána je překonat, a uvedl, že sovětské spisovatele,

všeobecně a umělečtí ^(a kulturní) pracovníci nemají a nemohou mít kromě zájmů lidu a státu žádných jiných zájmů. Proto jakékoli hlásání bezideovosti, apolitičnosti - "umění pro umění" - je cizí sovětské literatuře, je škodlivé zájmům sovětského lidu a státu, nemá místa v našich knihách a časopisech. Ústřední výbor uvedl, že literatura a umění v naší zemi se musí ve své tvůrčí práci řídit tím, co tvoří životní základ sovětské země - jeho politikou.

Usnesení ÚV VKS/b/ varovala představitele sovětské kultury, aby se kořili buržoasní literatuře a umění, které jsou ve stavu úpadku a rozkladu.

Ústřední výbor zvláště zdůraznil význam všestranného rozvíjení ^{základní} a ^{objektivní} kritiky, bez níž je nemožný další rozvoj sovětské literatury a sovětského umění. Aby byla rozvíjena kritika nedostatků v různých oborech ideologické práce, zřídil Ústřední výbor nový časopis "Kultura a život", orgán Správy propagandy a agitace při Ústředním výboru.

Filosofickou diskusí o knize G. F. Alexandrova "Dějiny západoevropské filosofie", provedené ^{mu} nedávno z iniciativy ÚV VKS/b/, byla odhalena celá řada nedostatků v práci na naší teoretické frontě, zejména na poli propracování filosofie marxismu-leninismu. Aby byly odstraněny tyto nedostatky, ~~aby se vědecká teoretická práce v oblasti filosofie marxismu-leninismu~~ a aby se pomáhalo dalšímu vzestupu vědecko-teoretické práce v oblasti filosofie marxismu-leninismu, byl vytvořen nový časopis "Otázky filosofie".

Ústřední výbor nyní připravuje nový program VKS/b/. Nyní platný program zjevně zastaral a musí být nahrazen novým.

Zároveň s přípravou nového programu se pracuje na změnách organizačního řádu strany. ^{v zemi a} Poměry ve straně se ^{některé} ~~změnily~~ v posledních letech ^{natolik} změnil, že celá řada článků organizačního řádu zastarala.

III.

O zahraniční politice VKS/B/

Výsledkem vítězné války proti fašismu bylo, že zesílily pozice socialismu a demokracie a byly oslabeny pozice imperialistického tábora.

Jedním z nejdůležitějších ^z ~~důsledků~~ druhé světové války je upevnění Sovětského svazu a zřízení nových demokratických režimů v několika zemích pod vedením dělnické třídy.

Úplná porážka Německa a Japonska znamená zeslabení tábora imperialismu a další prohloubení všeobecné krise kapitalistické soustavy. Z kapitalistických zemí byly Spojené státy americké válkou značně posíleny, kdežto partneři Spojených států - Anglie a Francie - byly ² oslabeni.

Byl odstraněn hlavní konkurenti Spojených států - Německo a Japonsko - a byla zeslabena Anglie a Francie. V této situaci Spojené státy přešly k nové otevřeně expansionistické politice, jejímž cílem je nastolení světového ^{USA} panství.

V této nové poválečné situaci se mění poměr mezi ~~všerajšími~~ válečnými spojenci, kteří spolupracovali za války proti fašistickému Německu a imperialistickému Japonsku. Vyhranily ~~se~~ se dva protichůdné směry mezinárodní politiky.

Jednu politiku vede Sovětský svaz a země nové

- 26 -

demokracie. Cílem zahraniční politiky Sovětského svazu a demokratických zemí je podkopání imperialismu, zajištění trvalého demokratického míru mezi národy a všemožné upevnění přátelské spolupráce mírumilovných národů.

Při tom se naše zahraniční politika opírá o zvýšený mezinárodní význam Sovětského státu a zemí nové demokracie.

[Druhý směr mezinárodní politiky je veden vládnoucí klikou amerických imperialistů. Tato klika se snaží udržet pevně postavení, které zaujal za války v Evropě a v Asii americký monopolistický kapitál, a dala se cestou otevřené expanse, cestou zotročení oslabených kapitalistických evropských zemí, zotročení koloniálních a závislých zemí, cestou přípravy nových válečných plánů proti Sovětskému svazu a zemí nové demokracie pod praporem boje proti "komunistickému nebezpečí". Tento směr politiky amerického kapitálu se nejjasněji a nejkonkrétněji projevil v plánech Trumana-Marshalla.

Takové jsou dva směry nynější mezinárodní politiky.

Prozíravá stalinská zahraniční politiky sovětského státu, jak před válkou, tak i v průběhu války, nám dovolila správně využít rozporů uvnitř tábora imperialismu, a to bylo jednou z nejdůležitějších podmínek našeho vítězství za války.

Vycházíme ze skutečnosti, že nezbytně budou existovat vedle sebe po delší období dvě soustavy - soustava kapitalismu a soustava socialismu - a děláme politiku podpory loyálních dobrých sousedských vztahů se všemi státy, které si přejí přátelsky spolupracovat pod podmínkou dodržení zásad vzájemnosti a

splnění převzatých závazků. Tuto politiku zastává Sovětský svaz, věren všem svým mezinárodním smlouvám a závazkům, zcela důsledně a pevně.

Současně jsme ustavičně připraveni postavit se na odpor jakékoli politice nepřátelské Sovětskému svazu, ať by vycházela odkudkoliv. Sovětský svaz společně s demokratickými zeměmi neochvějně odhaluje všechny nepřátele míru, nepřátele přátelství národů, nepřátele mezinárodní spolupráce na demokratických základech, bojuje proti pokusům nepřátelských imperialistických kruhů použít vůči Sovětskému svazu a zemím nové demokracie politiky diskriminace, zmenšit jejich význam nebo obejít je při řešení maximálně nejdůležitějších otázek mezinárodní politiky, dělat intriky proti SSSR a zemím nové demokracie, vytvářet nepřátelské bloky a skupiny.

VKS/b/ jasně a zřetelně vidí nebezpečí přeorientace, ke které dochází nyní u některých bývalých spojenců SSSR za války. Vidíme velmi riskantní a nebezpečnou hru Spojených států a Anglie, které se vádaly závazků, převzatých v průběhu druhé světové války, které si hledají nové spojence mezi vrstvami nepřátelskými demokracií v Německu a Japonsku, v protidemokratickém Turecku a monarchofašistickém Řecku, které se mazlí s Frankovým Španělskem, povzbuzují holandské imperialisty v Indonésii, podporují reakční režim v Číně atp., a vůči skutečně demokratickým státům, jako je Jugoslavie a Polsko, které přinesly velký vklad k porážce fašismu, vedou teroristickou politiku štvání a diskriminace, bezohledného nátlaku a vměšování se

53

do vnitřních věcí, otevřené podpory protidemokratických, protivládních živlů v těchto zemích atd. Stále drzeji a otevřeněji je vedena propaganda třetí světové války, kují se plány nové agrese, plány nové války proti Sovětskému svazu a zemím nové demokracie. Při tom iniciátory nových, otevřeně expansionistických plánů jsou vládnoucí kruhy Spojených států.

Je zřejmé, že je třeba seznávat mezi přáními nových pretendentů na úlohu útočníků válčit a možností rozpoutat válku. Napodobujícíe hitlerovce, pokládají noví útočníci za jeden z hlavních prostředků působení na malomyslné a nepevné vyhořevání a vydírání.

Proti plánům amerických a anglických imperialistů stavíme přátelskou spolupráci Sovětského svazu a demokratických zemí, především zemí nové demokracie. Sovětský svaz klidně a jistě odráží ^{řeknu} tyto pokusy o vydírání a bedlivě sleduje všechny podezřelé manévry svých bývalých spojenců z imperialistického ~~z~~ tábora, aby se nedal oklamat.

Země, které jsou skutečnými přáteli a skutečnými věrnými spojenci sovětského státu - země nové demokracie, ²⁴ Sovětský svaz vždy jim připraven podporovat a také je podporuje, poskytuje jim rozsáhlou pomoc a pevně hájí jejich zájmy.

Sovětský svaz a země nové demokracie uskutečňují politikumochvějně podpory vůči koloniálním a závislým zemím, bojujícím za své národní osvobození od imperialistického jařma.

Taková jsou základy zahraniční politiky VKS/b/.

Jelikož v Sovětském svazu jsou likvidovány antagonistické třídy a jelikož bylo dosaženo morálně-politické jednoty sovětské společnosti, přesunulo se ~~sema~~ celé ostří třídní

ního boje pro Sovětský svaz nyní na mezinárodní arénu. Na tomto poli probíhá soutěžení dvou soustav, soustavy kapitalistické a socialistické. Na tomto poli zkouší naše strana své zbraně v boji proti prohnáním ^{maximální} praktikám buržoasní politiky.

VKS/b/ si velmi všímá otázek zahraniční politiky a zvláště pečuje o výběr a patřičné školení kádrů, schopných zajistit provedení linie strany na poli zahraniční politiky.

Strana věnuje velkou pozornost tomu, aby její kádry znaly zákony mezinárodního vývoje, aby chápaly mezinárodní situaci a naučily se bránit zájmy socialistického státu na mezinárodní aréně, aby rozeznaly přátele od nepřátel, aby prohlédly ^{sahající} letivé úmysly a ^{habily} zvyky imperialistů a jejich agentury.

Za války a po válce vzrostly a zesílily morálně-politické, ideové a kulturní svazky SSSR s dělnickým hnutím a skutečně demokratickými, pokročilými, pokrokovými kruhy a organizacemi na celém světě, a zejména v Evropě.

Po válce nabyly sovětské společenské organizace rozsáhlých možností k aktivní účasti v mezinárodních odborových a jiných demokratických organizacích a k rozvíjení přátelských styků s národními demokratickými organizacemi v převážné většině zemí.

Aktivní účast sovětských odborových a jiných společenských organizací v mezinárodních demokratických organizacích pomáhá dělnické třídě a demokratickým silám cizích zemí v jejich boji za jednotu dělnického a demokratického hnutí, působí proti rozbíječské činnosti pravých socialistů

a jiných nepřátel této jednoty, přispívá k růstu a upevnění pokrokových organizací a současně upevňuje mezinárodní vliv Sovětského svazu.

Naše kulturní a politické styky s demokratickými organizacemi různých zemí, uskutečňované v různých formách, přispívají k šíření pravdy o socialistickém státě v cizině, a k upevnění vlivu Sovětského svazu, pomáhají práci demokratických organizací.

Na konci své zprávy bych se chtěl dotknout otázky ^{styků} styků mezi komunistickými stranami. Jak známo, po rozpuštění Komunistické internacionály r. 1943 byly porušeny styky mezi bratrskými komunistickými stranami. Zkušenosti ukázaly, že taková odloučenost komunistických stran připravila jak VKS/b/, tak i jiné komunistické strany o možnost, aby dostávaly nutnou vzájemnou informaci a měly společné názory na kardinální otázky dělnického a komunistického hnutí.

Jelikož komunistické strany nemají vzájemných styků, připravuje je tato okolnost o možnost, aby jakkoliv koordinovaly akce komunistů různých zemí a tak se bránily plánům imperialistů nyní, kdy americký monopolistický kapitál ^(komunismus a demokracii, proti) organizuje tažení proti Sovětskému svazu a zemím nové demokracie, rozvíjí expansionistické plány, zamýšlí pod rouškou "pomoci" zotročit řadu evropských a jiných zemí a kdy komunisté musí určit svůj poměr k těmto plánům amerického imperialismu.

- 31 -

Podle našeho názoru je nutno ^{uskutečnit} učinit určitá opatření, aby byl odstraněn nynější nenormální stav v těchto otázkách.

Proto bychom pokládali za nutné projednat na nynější poradě otázky mezinárodní situace a otázky obnovy spojení mezi komunistickými stranami, projednat otázku, jak zřídít mezi nimi ustavičný kontakt k dosažení vzájemného pochopení, výměny zkušeností a koordinace činnosti komunistických stran na základě vzájemné dohody, a to v těch případech, kdy to budou pokládat za nutné.